

看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福

记者手记

飞机飞越青藏高原，飞向西藏拉萨。透过舷窗俯瞰，重重高山、亘古江河之间，高速公路似巨龙翻山越岭，水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾，拉萨河谷植被成林，换了人间，世界屋脊上挥就历史性笔墨。

“手捧洁白的哈达，这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌，这是新时代的祝福”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际，8月20日，习近平总书记率中央代表团来到拉萨，同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬，洁白的哈达热情舞动，隆隆的鼓声响彻耳畔，身着盛装的群众载歌载舞，孩子们的笑容是那么的天真灿烂！西藏民用最热烈隆重的礼仪，表达心中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

四年前，作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席，习近平到西藏庆祝西藏和平解放，在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”，饱含关怀与厚爱。

大道如砥，一甲子栉风沐雨，雪域高原演绎着“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

在自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记列举出一组直观的数据——

西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍，人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地。”

触景生情，总书记颇多感慨：“飞机上看，拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来，一跃千年。”

个人命运折射时代变迁。

21日上午，雄伟的布达拉宫下，搭建起藏式风格的大主席台。作为藏族群众代表，73岁的卓玛仁增走上主席台发言。

半个多世纪前，作为广播站的播音员，卓玛仁增把“共产党来了苦变甜”的故事传播到千家万户。今天，她又站在话筒前，吐露心声：

“西藏和平解放后的第二年，我出生了；西藏民主改革后的第二年，我上学了；西藏自治区成立后的第二年，我参加工作了。这许许多多的‘第二年’，是共产党给予我的‘第二生命’。”

参加庆祝活动的人群里，湖南援藏医生廖丹佩戴着党员徽章，“为人民服务”5个金字熠熠生辉，胸前还贴上了文成公主和松赞干布的贴画。

岁月悠长，她将自己的志业融汇进中国共产党人的宗旨、千百年来民族团结的历史，肩上使命平添了一份厚重。

曾经，从长安到逻些，唐蕃和亲队伍要走两年三个月。如今，12万多公里公路总里程、1359公里铁路运营里程、183条国际国内航线，把西藏和外界紧密相连。

听取汇报时，习近平总书记道出沧桑之变：“西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进，人员进出便捷，电力输入全国。”

雅鲁藏布荡起层层碧波，喜马拉雅传来雪域欢歌。置身这片高天厚土，回望时间深处，今日之西藏、今日之中国，集多少代人的奋斗以成。

总书记深刻指出：“西藏是各民族共同开发的，西藏历史是各民族共同书写的，藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。”

从拉萨贡嘎机场到市区，一路山河壮美，地貌雄奇。

初秋时节，白云贴着山顶奔流，大地里青稞泛起金黄，崎岖陡峭的山峦披上绿装。一条条隧道，天堑通途，一座座桥梁，长虹卧波，仿佛穿越了时空。

此情此景，高原的生灵草木、万水千山，都洋溢着幸福。

车队驶入拉萨市区，驶经金珠中路，川藏青藏公路纪念碑巍然矗立。

人群如潮水涌到道路两旁，挥舞红旗、手捧哈达，高呼“扎西德勒”，声声祝福是“感恩总书记、感恩党中央”的由衷表达。习近平总书记拉开车窗，微笑着向人群挥手致意。

碑，凝铸了精神，路，见证了变迁。

“头枕昆仑肩，脚踏怒江头。零下三十度，夜宿陶几久。”当年修建“两路”，开路英雄在筑路“禁区”写下动人诗篇。

1998年6月，习近平同志首次进藏，迎接福建援藏干部。从拉萨贡嘎机场到林芝八一镇，530多公里的颠簸路程，乘车走了整整一天。他鼓励同行的同志记录下那段援藏岁月：“这是历史啊！一段历史，应该要有人记录。”

行路难，今安在？

2006年7月，青藏铁路全线通车，正如一首歌曲所唱，“一条神奇的天路，把人间的温暖送到边疆”。当时，英国《卫报》写道：“谁又可能在稍动一下就要找氧气瓶的情况下铺铁轨？这条铁路是中国‘敢为’精神的最佳例证。”

“让高山低头，叫河水让路”，这是中国共产党人的胸怀气魄。

2021年7月，建党百年之际，习近平总书记第三次进藏。从林芝乘“复兴号”前往拉萨，只用了3个多小时。火车上，总书记现场开会研究西藏发展：“西部留白太大了，将来也要补几笔，把美丽中国的交通勾画得更美。”

而今迈步从头越。这片古老土地，正以“老西藏”精神，创“新西藏”面貌。

新时代以来，召开中央第六次、第七次西藏工作座谈会，确立新时代党的治藏方略，明确治藏稳藏兴藏的“四件大事”，战略性谋划带来历史性变迁。

这一次，立足中国式现代化的新征程，站在西藏自治区成立60周年的新起点，习近平总书记在贺匾中题词寄望：“共建中华民族共同体”书写美丽西藏新篇章”；并擘画雪域新蓝图：“努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

20日晚，西藏大剧院，暖意融融、掌声如潮，习近平总书记同西藏各族干部群众共同观看文艺晚会《雪域欢歌》。

舞台上，演出帷幕缓缓拉开，人们随之走进波澜壮阔的历史长河。在“社会主义好”的歌声中，60年前西藏自治区成立的场景生动再现。歌声嘹亮，从心中款款流出，唱出阔步走在康庄大道上的自信豪迈。

随着欢快的歌舞，背景幕景从黑白到彩色，一帧帧影像闪现，“从水桶到水管、从油灯到电灯、从土路到油路、从毡房到楼房”，展开一幅天翻地覆慨而慷的时光画卷。

“中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子。”“老百姓特别是藏族群众的生活能有今天，因为中国共产党做了该做的事情。”这是“一个都不能少”的深情牵挂，这是“不负人民”的庄重承诺。

拉萨的大街小巷，处处是彩旗、标语、横幅，反复出现的一句话，以朴实的口吻道出370万西藏人民的坚定信心：“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”

21日上午的庆祝大会，群众游行盛大喜庆。

布达拉宫前的大道上，游行彩车次第驶过：“幸福拉萨”“开放的日喀则”“藏源山南”“醉美林芝”“红色昌都”“极地那曲”“天上阿里”……

弹起琴、打起鼓，唱起歌，昂扬的旋律，豪放的舞姿，藏乡儿女把对家乡的爱和对美好生活的向往尽情表达。

一方深情的厚土，一片多彩的天地。

“走向未来”彩车最后驶来。《歌唱祖国》的激昂旋律响起，和平鸽和彩色气球飞向蓝天白云。

“越过高山，越过平原，跨过奔腾的黄河长江……”雪域儿女正同全国人民一道，共赴中国式现代化的光明前景，共享民族复兴的伟大荣光。

(新华社拉萨8月24日电)

纪念抗战胜利80周年大会完成最后演练

运行顺畅，达到预期目标

新华社北京8月24日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉，8月23日17时至8月24日5时，北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三

次综合演练。据介绍，这是一次全流程、全要素预演，也是纪念大会最后一次综合演练，包括纪念大会仪式（含阅兵）、转场、观众组织及应急处置等各项内容，重点检验了各流程、各环节的衔接配合，为正式活动的成功举办打下坚实基

础。

夜幕下的天安门广场灯光璀璨，军乐中的受阅部队威武雄壮。演练现场各环节组织有序、转承紧凑、运行顺畅，达到了预期目标。北京市有关方面向广大市民和游客的支持表示衷心感谢。

我国深海研究再添“科考利器”

6000米级无人遥控潜水器海试成功



据新华社“中山大学”号8月24日电 23日清晨，在南海飘着小雨的蓝色晨曦中，我国自主研制的6000米级深海无人遥控潜水器(ROV)“海琴”号，经过8个小时作业，从4140米深海凯旋，成功进行海试，我国深海研究又多了一个“科考利器”。

“海琴”号由上海交通大学水下工程研究所自主研制，是为“中山大学”号海洋综合科考实习船量身定制的新型高效深海电动ROV系统，搭载了高清摄像机、多功能机械手、探测传感器等科考设备，具备自动定向、悬停定位、自动巡航等智能作业能力。

22日22时许，“中山大学”号抵达南海中部的海试站点，漆黑的海面上正下着雨。船上开启动力定位系统，将船稳稳地停在海面。在船艉主甲板，“海琴”号操作团队和船上技术团队冒雨作业，密切配合，重返3.6吨的“海琴”号被船艉A型架缓缓吊起，对接上止荡器、外摆入海、加挂浮球后，就拖着船上长长的光电复合缆，一头“扎”进了深海。

在“海琴”号水下监控控制站，12个整齐排列的显示屏，将“海琴”号在海里的一举一动尽收眼底。显示屏上数据不断跳动，海水越来越深，到4140米，坐底了！一阵细腻的泥尘，好似海底腾起的烟雾，让镜头前一片模糊。“海琴”号采集了海底沉积物样品并放置了标识。

“中山大学”号于8月13日从珠海起航执行“海琴”号ROV海试暨“海斗一号”科学应用航次。在本航次中，我国首台作业型全海深自主遥控潜水器(ARV)“海斗一号”也开展了科考应用。这是我国科考船上首次进行两套不同深度、不同功能的深海无人装备同船作业，为构建多样化深海任务安全作业流程，提供了重要实践依据。

8月23日清晨拍摄的“海琴”号从海里回收时的情景。(新华社发)

漯河：受降路小学书声琅琅

寻访抗战胜利受降点

湖北日报见习记者 甄子萱

通讯员 王涛 黄伟伟 董燕

8月1日，清晨7点半，河南漯河市源汇区，受降路车流不息。蓝底白字的路牌立于道路一侧，旁边的展牌上铭刻着1945年9月20日日军投降的历史。

不远处的一条小巷口，87岁的乔金喜和83岁的高广正坐着闲聊纳凉。

沦陷一年后，山西会馆迎来受降仪式

日军占领漯河时，乔金喜只有六七岁大。他记得那时正是樱桃成熟的季节，树枝沉沉向下弯去，绿枝红果，很是鲜艳。但记忆里，这份丰收并没有给大家带来喜悦，日军的攻打使得人人自危。父亲常告诫他，不要在外面玩，否则会被日本人抓去。在少有的几次外出中，路上的景象给他留下了深刻印象，“河坡里全是死人，一个摞着一个，谁也不敢上去看，太可怜了……”

漯河沦陷一年多后，胜利喜讯传来，位于中原腹地的漯河市（时为郾城县漯河镇）被确定为第13个受降区。受降仪式定于漯河当时最大的活动场地山西会馆（原三晋乡祠）举行。

如今，走进山西会馆，四角屋檐高高翘起，如飞举之势，梁柱笔直矗立，依稀还能照见当年的庄严肃穆之景。据漯河市志记载，1945年9月20日上午9时，受降仪式在鸣礼炮18响后开始。日本侵略军第十二军司令

(上接第1版)黄鲁彬当时就明白，自己与黄骅一定有着特殊关系。

她永远也忘不了1977年母亲临终前的情景。老太太从枕套里摸出一个红布包，里面是一张被血渍染透的党员证：“妮儿啊，你记住，你爹叫黄骅。”

“但继父和我都没有捅破这层窗户纸。直到继父去世，黄骅市的工作人员找上门，我的身份才公之于众。”黄鲁彬介绍，从上世纪80年代开始，黄骅市就一直在寻找父亲的后人。2007年6月，持续寻找了20多年的黄骅市政协退休干部王新华找到黄鲁彬，在核对档案资料、走访多位当事人后，确认了她的身份。由此，她也改回黄姓。

为了离父亲更近一些，黄鲁彬一家定居黄骅市

2007年6月27日，黄鲁彬第一次回到黄骅市，参加父亲牺牲地大赵村惨案遗址纪念馆修复落成仪式。

2012年，为了能离父亲更近一些，黄鲁彬偕已经退休的丈夫朱慧心以及儿子儿媳一起，来到黄骅市生活。她告诉记者：“我的身份证件上，现在写着父亲的名字。”

“政府很关照烈士后人，给我的儿子和儿媳都安排了工作。我的孙子朱磊也很争气，他考上了大学，还在大学期间参军报国，继承我父亲的遗志。”说起自己幸福的家庭，黄鲁彬特别欣慰。

定居后的黄鲁彬，很快融入这座城市，成为一名地道的黄骅人。她爱吃本地的虾酱小葱卷饼，爱唱红歌，她参

官鹰森孝率日寇共计31560人，向中国军政接收人员无条件缴械投降。《漯河文史资料》记载，鹰森孝身着武服，步履沉重，气色不佳，在事先已准备好的投降书上签字后，他摘下指挥刀双手献上，并脱帽连鞠九躬。

等待遣返的日子里，侵华日军受命修路

胜利的荣耀不仅凝结于受降仪式的瞬间，更在随后的岁月里，以独一无二的方式，深深镌刻进这座城市的肌理。漯河，以其“三个全国唯一”的历史地标，向世人无声诉说着1945年的胜利荣光：全国唯一一条以“受降”命名的道路、唯一一座“受降亭”、唯一一所“受降路小学”。

在《漯河文史资料》收录的《日本侵华军在漯河的投降经过》一文中，1930年出生的邢富功老人详细记载了当时修建受降路的始末。在日军投降后等待遣返回国的这段时间，漯河当局命令他们将竹木街西段由寨内通向煤市街（今公安局）的一条弯曲狭窄的土路，加宽取直整修，又运来碎砖烂瓦，铺垫筑成宽8米、长约700米的大道，后正式命名为“受降路”。

日军修建受降路时，儿时的乔金喜还到现场去看，见到曾经烧杀抢掠无恶不作的日军老老实实为中国人修路，人们无不扬眉吐气，拍手称快。源汇区老街街道居民薛萍郎也曾听不少老人提起这段故事，“那时候漯河的日军都在等待遣返，每天什么也不做，修路既然是当局的命令，也是民意，不能让他们吃闲饭！”

1946年春，受降亭、受降碑建成。1947年，受降亭毁于战火，受降碑遗失。1982年7月，漯河市文化馆原副馆长陈国兴在受降亭原址附近偶然发现了受降碑主碑，后又找到大半块副碑，置于馆中保存。2012

年，受降亭按照原亭1:1于河上街古镇复建，从台阶的最底端到亭子顶端的距离为19.45米，象征着1945年抗战胜利。

随着受降路、受降亭修建完成，1955年2月，曾位于竹木街的漯河镇二完小随路更名为漯河市受降路小学，这也是全国唯一一所“受降”命名的小学。走进受降路小学校内，迎面国旗飘扬。据校长叶彬政介绍，学校定期举行爱国主义教育活动，将漯河受降的历史和校史相结合，在孩子们心里种下爱国、强国的种子。

战火中沉寂的水旱码头，迎来新生

80载光阴流转，漯河万象更新。当年舟车辐辏的水旱码头，已成为贯通南北、通江达海的现代化综合交通枢纽。

2012年9月28日，京广高铁漯河段正式开通运营。曾经见证过历史硝烟的京汉铁路，现已升级为高速铁路网的重要节点。呼啸而过的高铁列车，将漯河与全国乃至世界的距离大大拉近。

2019年7月26日，漯河港复航，作为沙颍河航运复兴的关键节点，其航线网络经由淮河干线无缝接入京杭大运河与长江黄金水道。2022年4月16日，悬挂着“中欧班列（中豫号）”标识的“漯河—北部湾港—泰国（林查班）”陆海新通道国际班列从漯河港开出，这也

是河南省首条西部陆海新通道国际班列。

如今，漫步在港口附近的沙澧河畔，只见碧波荡漾，绿树